

江苏：努力为体育强国建设和中国式现代化江苏新实践作出更大贡献

刘 敏

体育强则中国强，国运兴则体育兴。体育既是国家强盛应有之义，也是人民健康幸福生活的重要组成部分。2023年，江苏体育坚持创新引领，锚定建设体育强国目标，扎实开展工作，交出一份令人满意的答卷。从“思路革新”到“发展质变”，这一年江苏体育事业与经济社会发展同频共振，深化体育改革、推进体育高质量发展呈现新气象，竞技体育与全民健身融合发展，青少年体育工作跃上新台阶，多项工作位居全国前列。

取得新成绩 为国争光为省添彩实现新突破

2023年是游泳运动员张雨霏“大丰收”的一年。在游泳世锦赛、世界杯、杭州亚运会、成都大运会等国际大赛上斩获金牌的同时，还被亚奥理事会评选为杭州亚运会最具价值运动员，并入选多个年度“十佳”“最佳”运动员榜单。张雨霏的出色表现，恰是江苏体育健儿2023年取得亮眼成绩的一个缩影和重要代表。

在杭州亚运会上，江苏体育健儿共获得30金12银13铜，金牌项次数和人次均位列全国第三，打破1项世界纪录、4项亚洲纪录、7项亚运会纪录，是江苏省自1974年参加亚运会以来夺得金牌数最多、贡献度最大的一届亚运会，较上一届雅加达亚运会金牌项次数实现了成倍增长。

尤为难得的是，江苏体育健儿在本届亚运会上展现了能挑重担、能担重任的精神风貌。张雨霏在突发高烧的情况下，依然带病出战勇夺金牌；小将左彤在队友出现重大失误后，不惧强敌夺得女子体操个人全能金牌；盛李豪打破男子10米气步枪决赛世界纪录，这也是中国队在亚运会创造的首个世界纪录……

自古英雄出少年。在第一届青青会上，江苏省更是独领风骚，共获得96金79银81铜，金



参赛选手在2023年无锡马拉松比赛中。

新华社发

牌、奖牌总数位居全国第一。成绩背后是扎实的基础工作。青少年体育是金字塔之基，2023年江苏共创建113所国家重点高水平体育后备人才基地、20所国家高水平体育后备人才基地，高水平基地数量位列全国第二。江苏还为青少年搭建赛事和活动平台，全年共举办省级青少年比赛110场，超过2万人次参与；足球“省长杯”决赛阶段参赛队伍达到148支；“奔跑吧·少年”主题健身活动参与人次超过50万。

展现新作为 体育为高质量发展注入“幸福感”

2023年11月，全国全民健身公共服务体系建设推进会在江苏省张家港市召开。来自全国各地的广大参会者走进了张家港市社区、学校、乡村，深入了解江苏省如何让体育为高质量发展注入更多“幸福感”。

幸福感首先来自“举步可就”“处处健身”的运动条件。盐城、淮安、连云港等地推动政府出

台规范性文件，明确任务要求；无锡梳理“金角银边”，全面布局运动设施建设；南京、南通、泰州等地引导社会资本投建体育公园（广场）……2023年江苏省新增体育公园（广场）60个，新建健身步道540公里，目前江苏省体育场地共计31.79万个，人均体育场地面积4.03平方米，位居全国第一，国民体质达标率93.4%，经常参加体育锻炼的人口比例达40.6%。

为破解群众身边健身设施“建了没人管、没人修”的难题，2023年江苏省通过将室外健身设施器材纳入平台管理，实现日常巡查和报修响应相结合的管护制度，进一步加大室外健身设施器材管护力度，各级累计投入1.32亿元维修或更换器材6.5万件。

幸福感来自越来越丰富的群众赛事活动。第四届网络全民健身运动会设置了众多群众喜闻乐见的项目，灵活多样的参与方式也极大激发了群众的参与热情，参与人次达447万，关注人次2497万。首届社区运动会深入社区，通

过体育加强社区粘性，很多群众说，社区运动会让业主们“打开门”，重新认识邻居，社区有了大家庭的感觉。

此外，江苏省第二届智力运动会、“魅力江苏 最美体育”、行走大运河、老年人体育节、幼儿体育节等省级大型群众性赛事活动也精彩纷呈。江苏各地还依托节假日、人文资源和自然禀赋，广泛开展群众喜闻乐见、丰富多彩的全民健身活动，徐州市沛县“村界杯”足球赛热闹非凡，镇江“全民动起来”主题活动激发城乡活力……据统计，江苏省全年由体育组织牵头举办的50人次以上赛事活动近1.5万项次，一波又一波的健身热潮持续不断在江苏各地掀起。

群众健身意识提高，更需要科学的健身指导。江苏充分发挥各方面力量，为群众带来“近在咫尺”的专业健身指导。江苏省在新媒体平台专门打造《科学健身周周练》系列短视频，视频浏览量近1亿次。其次，江苏省发挥专业运动队优势，在全国率先将运动队进协会、

进校园、进社区开展健身指导制度化。调动社会体育指导员积极性和活跃度，平台累计签到志愿服务385.3万人次，将科学健身指导送到群众身边。

激发新活力 体育为江苏经济发展带来新动能

从2023年初的无锡马拉松，到年底的南京马拉松，2023年江苏仅中田协认证路跑赛事就举办35项次。这些路跑赛事不仅打响了城市品牌、展现了城市形象，更成为打造赛事经济、助力稳经济、促消费、激活力的重要抓手。

江苏是办赛大省，2023年共举办国际赛事22项次、全国赛事131项次。随着对办赛认识的不断提高，江苏正从“单纯办赛”转向大力推动“赛事经济”。苏迪曼杯羽毛球团体赛、无锡马拉松等赛事在提升赛事本体经济社会效益和品牌影响力的同时，对当地消费产生了很好的拉动效应。在南京夫子庙举办的2023年全国射箭锦标赛决赛，收到了专业赛事融入传统文化、推动文旅融合的良好效果。包括马拉松、自行车、足球、小铁人三项赛等项目的大运河系列赛，覆盖全省12个设区市，参与人数超过20万人次。2023年全年由江苏省属体育社团举办的156项次赛事活动以及各地举办的诸多赛事，活跃了城乡生活、拉动了消费。

2023年，江苏制定出台进一步恢复和扩大体育休闲服务消费的措施和深化服务体育企业优化营商环境的三年行动计划。江苏省体育产业发展专项资金安排7900万元立项、支持78个体育产业项目。还联合江苏省文化旅游厅认定第二批10个体旅融合发展示范基地，推介40个高品质体育旅游攻略。2023年12月，中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会在苏州成功举办。体育在江苏经济发展中愈发显现出强劲的推动作用。

根据最新统计，2023年江苏省体育产业总规模5963.68亿元，比上年增长5.5%；增加值2026.98亿元，比上年增长5.8%，占全省同期GDP的比重为1.65%；江苏省城乡居民体育消费总规模2271亿元，人均体育消费支出2667元。

江苏省体育局党组书记、局长陈少军表示，新的一年江苏体育将锚定体育强省建设目标，主动融入江苏经济社会发展大局，向着高质量发展昂首迈进，奋力开创体育强省建设的新局面，努力为推动体育强国建设贡献更多江苏力量。

越南队面对强敌无所畏惧

亚洲杯日越之战引热议

本报记者 袁雪婧

1月14日进行的男足亚洲杯小组赛首轮日本队4比2胜越南队的比赛，引发了球迷热议。日本男足取得11连胜彰显实力的同时，越南队不畏强敌，展现了不俗的技战术水平，甚至一度领先对手，赢得了球迷的尊重。可以说，这是一场“没有输家”的比赛。

两队的交锋赛前并不引人注目，毕竟面对世界排名第17、亚洲排在头名的日本男足，世界排名第94、亚洲排名第15的越南队胜算极低，两队球员的身价也天差地别，越南队全队身价633万欧元，与日本队3.16亿欧元的身价没有任何可比性，赛前就被预计是一场一边倒的比赛。第11分钟南野拓实率先破门后，越南队19岁的前锋阮庭北火速扳平比分，范俊海更是帮助越南队实现反超。随后南野拓实梅开二度，中村敬斗、上田绮世先后建功，日本队4比2有惊无险赢得胜利。

日本男足在近10场比赛中，包括去年在友谊赛4比1大胜德国队的比赛，此役的越南队是唯一一支让日本男足陷入过落后局面的球队。“我认为，这场比赛告诉我们，在亚洲杯中没有轻松的比赛，考虑到首场比赛的困难，我们必须反省。”赛后日本队主帅森保一充分肯定了越南队的实力。

进球功臣中村敬斗在谈到对手时也予以了充分肯定，“我们预料到越南队会退守，寻求反击。但真正进入比赛后，对手的态度比我们想象得更加坚决。”

亚洲杯阵容平均年龄仅为23.3



越南队球员阮庭北(左)在比赛中进球后庆祝。

新华社记者 贾浩成摄

岁的越南队，是24支参赛球队中第二年轻的，他们在赛场上的青春风暴令所有球迷大开眼界。“我们打进两个进球可能是一个重要的细节，我更喜欢以2比4失利，而不是输一个0比2，进攻才是我们需要的。”赛后越南队主帅特鲁西埃肯定了球队的表现，认为越南队有实力争取小组出线。

越南队队长杜雄勇也表示，球队做好了充分准备，用自己的战术去对付日本队，虽然结果并不如赛前预期，但也有些出色表现证明了自身实力。“通过比赛，让我更加坚定了球队小组出线的想法，我们能够成为成绩最好的小组第三，或是以小组第二的身份晋级淘汰赛。”

作为本届亚洲杯的夺冠热门，日本队在首秀中就展现了极强的实力。本场获胜后，日本队已经连续25场亚洲杯小组赛保持不败，他们的战绩为19胜6平，创造了赛事最长不败纪录。这场胜利也让日本队自去年6月至今取得了11连胜的战绩，创造了日本男足国家队历史新纪录。



旅欧球员建功

韩国队球员李刚仁(前左)在比赛中拼抢。
新华社记者 贾浩成摄

韩国队拿下亚洲杯开门红

本报讯 1月15日，卡塔尔男足亚洲杯各小组首轮比赛继续进行，其中E组的韩国队3比1战胜巴林队，拿下开门红。

韩国队本场比赛派出了孙兴慜、李刚仁和金玟哉领衔的豪华阵容，中前场球员全部来自海外联赛。上半场进行到第38分钟，在塞尔维亚贝尔格莱德红星队踢球的黄仁范为韩国队首开记录。一球落后的巴林队在第51分钟扳平比分，不过仅仅5分钟后，效力于法甲巴黎圣日耳曼队的李刚仁就再次帮助韩国队反超比分。第68分钟，李刚仁打进本场比赛第二个进球，最终韩国队以3比1战胜巴林队。

韩国队登场之前，另一支亚洲老牌强

队伊朗队在C组首轮比赛中以4比1大胜巴勒斯坦队。这场比赛中，伊朗队的4个进球由4名球员完成，球队攻击力之强可见一斑。不过最受关注的进球仍是当家射手阿兹蒙打进的第四个进球。凭借这个进球，阿兹蒙的进球数达到50个，追平前辈巴盖里，位列伊朗队史第二。

本组另一场比赛中，阿联酋队3比1战胜中国香港队。中国香港队主教练约翰·安德森对比赛结果表示遗憾，“球队充满活力，打出了压迫性，创造了很多机会，为球队感到自豪，但很不走运，在欧洲赛场，那两个点球根本不会判。”安德森赛后说道。（马艺欧）

广东五人足球打造社会办赛品牌

本报讯 “傲胜股份”第11届广东五人足球甲级联赛（粤甲）、第2届粤乙联赛（社区赛）暨第9届粤女五甲联赛日前在广州黄埔体育生态园落幕。

这3项赛事历时3个月，共展开90场比赛的角逐。粤甲联赛总决赛中，广州城谊FC以5比2战胜丽池足球会，获得冠军，并晋级2024年粤超联赛。粤乙联赛决赛上，中山恒丰足球俱乐部以7比2大胜锐翎FC大巴夺冠，顺利升上2024年粤甲联赛。粤女五甲决赛则是万成生辉“德比”，最终万

成生辉·永维夺得冠军。3项赛事由广东省五人足球协会指导，粤超公司主办。整个赛季的粤甲联赛有91人打进247球，粤女五甲联赛有67人打进240球，粤乙联赛有77人打进180球。3项赛事共有235人成为射手，共打进667球。

至此广东省五人足球2023赛季落幕，实现了让更多人参与足球运动并感受快乐的办赛初衷，打造社会办赛品牌。第12届粤超联赛将于5月12日开幕。（黄心豪）